

农民日报·中国农网记者 郭少雅 刘久峰
见习记者 李克欣

榕江县月寨村的锣声响了两次。第一次是在5月13日,这一天是贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛的开幕式。早上七点,月寨村党支部副书记李腾飞抹了一把脸,拎起村委会的那把老锣,走街串巷,鸣锣喊寨,召集村民去看比赛。一千多人组成的啦啦队浩浩荡荡,整个村子空了。锣声第二次响起是在七月的末尾,月寨村的11名球员一路挺进八强。7月22日,八进四淘汰赛,村民们都很激动,李腾飞把老锣敲得震天响:“尽量把进场机会留给外地观众,大家可以在家用手机直播看球!”这一天,约有50万游客,5万辆外地车辆涌入榕江,目的地只有一个——榕江县城北新区体育场,这里是此次榕江足球联赛的现场,因为参赛队伍是以村为单位的20支“村队”,人们更喜欢把这场比赛叫作“村超”。

就在2020年底,榕江刚刚彻底撕掉百年来绝对贫困的标签。两年多后的这个夏天,“村超”的热潮穿过黔东南的峥嵘险峰,伴着苗侗村寨的锣鼓声,在不到两个月的时间里为榕江吸引来338.42万人次游客,这个数字是榕江县城常住人口的十倍以上,截至记者发稿日,游客数量还在不断刷新新高。

汹涌而来的人潮中,不乏狂热的足球爱好者,但更多的并非球迷。大家来到“村超”的目的不一,但心里大多有着相同的“问号”——“村超”究竟有何魅力?这座小小的西部县城,究竟能够举办出怎样的足球嘉年华?

与此同时,榕江人也在进行一场思考。网络上的“知名”给榕江带来了不可忽视的流量红利——开赛以来两个月的时间,榕江已经实现旅游综合收入28.39亿元,接近去年全县地区生产总值的三分之一。经历过意料之外的“红极一时”,榕江能否在赛事举办、县域管理上科学有效,能否在富民强县上找到一条可突破的路径?热闹之后,榕江人在足球上得到的快乐与纯粹能否得到妥善的保护?破圈之后的榕江,正在以实践慢慢回答这些问题。

苗乡侗寨里的足球DNA

有人说,“村超”的出圈是享受了自媒体时代下的流量红利,但如果走得足够近就会发现,足球早已作为一种日常元素融进了这座西部小城的DNA。榕江人热爱足球,足球也让更多人爱上了榕江,“村超”是一场二者间的相互成就。

7月22日,前往月寨村开展关于“村超”的田野调查之前,华中科技大学体育学院院长孙竞波一行人的车后备箱里塞满了足球,这是带给月寨村小“李家军”的见面礼。头一回遇到有人来送足球,孩子们好奇地打量着这群说普通话的外来客。“月寨村足球队成立已经22年了,因队员都姓李,所以球队也叫‘李家军’。这群孩子里有的爸爸、叔叔就是村足球队。”李腾飞介绍。

一方长28米、宽15米的水泥地,在月寨村是篮球场,也是足球场。场地左右两边各架一座篮球架,球门却是画出来的,场边被池塘包围。“有时谁踢飞了球,掉到池塘里,还要游着去捡。”其中一名孩子讲起踢球趣事。

在榕江,黔地苗乡侗寨中,还隐藏着无数个这样的乡野足球场,承载着乡里人对足球的爱意。

榕江与足球的“初遇”可以追溯到20世纪40年代。1944年,抗日战争的战火迫使广西大学北上迁至贵州省榕江县。榕江县足球协会副主席、车民小学校长杨亚江回忆起听长辈讲述的往事:“大学生们在校园踢球,老百姓在墙外看得入迷。如果球被踢出围墙,可能就找不回来了,寨子里的小孩早就守在围墙下等着天外飞‘球’呢!”墙里到墙外,足球的种子由此种下。

热爱可抵漫长岁月。20世纪90年代,榕江县一批足球爱好者自发组织成立了榕江县足球协会。1999年,“三十里平川,两万亩良田”的车江坝区上,一块由废弃稻田改造的简易球场“横空出世”,这片耗时两三个月的“稻田”球场的义务建设者正是车江坝区的村民们。

榕江县总面积3315.8平方千米,山区面积占95%以上,县城附近的车江大坝是全县唯一的平地。万亩以上的坝子在贵州也不过几十个,车江大坝自然是块“稀罕宝贝”。杨亚江告诉记者:“能从坝子上扒出一块平地做球场并不容易。当时有稻田被洪水冲毁,坑坑洼洼,石头都露出来了。眼看着地不能再种,村民们很心疼。但想着能有一块供大家畅快踢球的地方,村民们的劲使到一块去了。”聊起往事,杨亚江仿佛又回到了当年与大家伙一起平整球场的热血岁月,脸上的神色都生动了起来。

上山砍树搭成球门,用石灰粉画线,从事建筑工作的村民开着自家的铲车帮球场填坑,老人家煮好糯米饭带到球场上给大家分食……就是在这块“稻田”球场上,榕江男女老少在热爱足球这件事上达成的默契,初露雏形。

这块坝下球场也成了“村超”最初的“根据地”。在这片球场上,队与队间,村与村间,大小比赛接连不断。一年一赛的车江足球联赛不够过瘾,“足协杯”“超级联赛杯”“迎春杯”“周末联赛”,各类足球比赛在榕江遍地开花,足球队队伍也逐渐壮大。足球在榕江这座小城自然而然地实现了群众参与度与认可度之间的正相关,榕江人对足球的“集体热爱”根深蒂固。

2017年,榕江县足球协会正式完成注册工作,备案球队达35支,注册球员超千人。足球这项群体性运动在榕江拥有广泛的群众基础,也成为村民间、村寨间情感交流的纽带。

一场“必然积淀”中的“偶然破圈”

如果去问榕江人对“村超”的看法,多半会得到这样的答案:“这样的比赛每年都有。”

榕江「村超」

何以破圈

这座黔东南小城内核似乎蕴藏着无数的快乐因子,它做到了一件看起来不可思议的事——让每一个来到这里的人都感到快乐。



榕江县城北新区体育馆“村超”现场。

资料图



榕江县城北新区体育馆“村超”现场。

资料图



榕江县城北新区体育馆“村超”现场。

资料图

的确,在“破圈”之前,足球就已经是榕江人的一种生活方式,其在榕江的发展,是一种“必然”。据榕江县县长徐勃介绍,榕江县总人口38.5万,其中有接近5万人会踢足球。也许这个数字还是比较保守的。走在榕江各个或标准或“野生”的球场上,不乏父母带着还在蹒跚学步的孩子来玩球,跌跌撞撞,憨态可掬。足球以一种最普通的方式融入榕江人的生活,经过时间的沉淀,在“村超”期间以一种颇有戏剧色彩的方式呈现出来——

精确细致地计算,一丝不苟地“爬格子”,完成一天的工作,摘下老花镜,银行职员杨兵跳上“村超”的看台,拿起话筒,就成了妙语连珠、躁动全场的球赛解说员;柴米油盐、热油爆炒,赢得一手好勺的“大师傅”孟宪坤撂下锅铲,颠球技术同样一流,是“村超”强队车江三村球队的顶梁柱;

与工地上的“叮叮咣咣”相比,观众的欢呼呐喊让装修工人伍楚国心跳加速。球门外40多米处踢出“村超”第一脚“世界波”,他几乎成了今年“村超”最火的“明星”。

绿茵场上,村民们是为村庄荣誉而战、为自己梦想飞奔的“球场英雄”。绿茵场外,脱下球衣,他们就成为了隐于各行各业、踏实生活的普通人。这种奇妙的碰撞造就了“村超”最本质的特征——一场属于群众的草根赛事。

车民小学的操场要翻新了。记者见到车民小学副校长杨昌文的第一面正是在这个操场。与记者对话间隙,杨昌文不住地用脚尖蹭着破碎的跑道橡胶颗粒,仿佛怕老化的操场在我们这些生面孔前露了怯。“这个跑道我们用了四年,因为气候原因,塑胶颗粒跑道在当地不耐用。马上有爱心人士要帮我们盖新操场了。”杨昌文念叨着。

杨副校长口中亟待淘汰的旧操场,在六年级女孩李再慧眼里却仍是可以自由驰骋的天堂。李再慧是车民小学“追风”女子足球队里大家口中踢得最好的“7号”。校园里鼓楼下的一块空地曾是车民小学足球队最初的训练场。“一开始觉得足球踢来踢去挺没味的。但后来学校新建了这个球场,能在场上跑跑跳跳,越踢越快乐。”一方四季常绿的人工草皮铺就的标准球场,是李再慧爱上足球的初衷。

暑假里,榕江县古州镇第四小学四年级小学生

韦朝益依旧每天到学校报到。炎炎夏日,已过下午四点,灼人的阳光却一点没有弱下去的势头。暴晒的球场上正在进行盯人的防守训练。“我家是从山里搬迁过来的。在之前的学校,我一直比较内向,转学之后开始踢足球,整个人也开朗多了。”韦朝益说自己已加入校队之后的最大改变。

队友潘锦涛的爸妈常年在外打工,踢球带给他的最大感受是“忙起来了”。潘锦涛说:“如果暑假不来学校踢球,会觉得很无聊。”古州镇第四小学的学生多是易地扶贫搬迁而来的孩子和留守儿童,学校里的足球教育为他们提供了新的兴趣支撑。成年人把烈日下的训练理解成苦和累,但孩子的快乐显然自成体系。

在榕江,足球几乎已经成为必修课。从小学到高中,几乎每所学校,甚至每个班都有拿得出手的男女足球队。2015年以来,榕江县每年都会举办县级的中小学三级足球联赛。榕江作为贵州校园足球试点县,有14所全国青少年校园足球特色学校,41所县级足球特色学校。

作为首批全国县域足球典型县,榕江县一直十分支持足球运动的发展。目前,榕江县共有25个标准足球场,免费向公众开放。据媒体统计,榕江县目前人均足球场面积为2.856平方米/万人,这个数字远在全国人均水平之上。场地的支撑让榕江人“微信群里喊一声,找块空地就约起”的活动需求得以满足。

2021年,“大力推进体育事业健康发展”“打造‘全国体育示范先进县’”被写入榕江县“十四五”规划。这座曾经籍籍无名的黔东南小城一直在默默耕耘着自己的体育土壤。近百年的发展积淀,校园足球的普及推广,群众的强烈热爱与广泛参与,让足球运动在榕江大山深处扎了根,今夏火起来的“村超”,只是一场“必然积淀”中的“偶然破圈”。

属于所有人的乡村嘉年华

来自江西省九江市某摄影协会的瑛子已经驻扎榕江一个月了。一桩塑料圆凳,一台“长枪大炮”,三十多度的高温下,瑛子和同伴在现场一守就是四五个小时。“其实我们并不懂球。可往这个球场边一站,你想

不兴奋都难。”吸引瑛子的,是中场表演中那些具有民族风情的场面。正说着,如雷的鼓点,震天的锣声,隆里花脸龙啦啦队鱼贯而入。瑛子立刻端起相机,摆好架势,镜头随场上的五条彩龙寻踪游走。

榕江县地跨雷公山、月亮山,独特的地理特性使当地保留了丰富的“文化物种基因”,深林山间的苗侗祖源地存续着原始神秘的民俗文化。榕江为多民族杂居,苗、侗、水、瑶等16个少数民族在此聚居,少数民族占总人口的80%以上,多彩的民族组成也让榕江的文化无限多元,最不缺的就是最炫民族风。

到底是哪个村先起的头已经无从了解,不知何时开始,除了球队之间,各村开始在啦啦队阵容上暗暗较劲。村民们挖空心思,特色美食、非遗传承、民族服饰等各类元素叠加,把啦啦队打点得满满当当。“本是由导演组号召大家出节目的。后来报名的啦啦队数量越来越多,赛间表演机会又有限,导演组不得不采取提前录制视频的方式审核节目,让各村啦啦队‘竞争上岗’。”作为“村超”导演组的组长,面对不得不搞起“海选”的啦啦队表演活动,这项“甜蜜的负担”让杨亚江既得意又无奈。

6月23日,朗洞镇平地村村民陈元端起了个大早。铺毛毡,摆镇纸,研墨,起笔,陈元端笔一挥,在烫金红纸上写成“风调雨顺”四个大字,这张纸被用在啦啦队的花灯上。

与此同时,浩浩荡荡的队伍正敲锣打鼓地巡村过寨,平地村的“龙请水”仪式开始了。打头护送旱龙的龙骨架的制作者易大龙和张祥文老人,这遵循的是自古以来的仪式规矩。红、绿两个龙宝左右引领,28米长的草龙被11个村里最有劲的年轻后生抬至清水河边。烧香,敬酒,刀头,黄金草龙要“出水”了。这一天,是郎洞镇平地村啦啦队第一次去“村超”表演的日子。

“别的啦啦队抢不到的上场机会,我们村的队伍一共上了三次!”平地村村程金萍骄傲地说。节目背后的不易鲜为人知。程金萍和丈夫倪由华是此次节目的发起者,停掉手里的其他活计,夫妻俩号召村民一起,从设计草图到最后成型,全部的编织工作由村民们“一手包办”,共两百人次前前后后为节目忙活了一个多月。这一切付出被程金萍用两个字概括:“快乐”。

快乐与参与,是“村超”最朴素的底色。赛事策划、节目导演、推广宣传、啦啦队组织等一系列活动,赛事准备没有绕过一个“村”字——踢球,是场上22个人的事;但是“村超”,是各个村村寨寨男女老少共同的事”。

火了的“村超”给榕江带来了什么

“村超”是什么时候开始火的?榕江人面对这个问题时却答案各异。

榕江县晚寨村党支部书记吴帮云通过“抖音”感知到了家乡的“破圈”:一条,两条,三条……六月初的某一天,吴帮云发现在抖音平台上刷到的短视频十条中有八条关于“村超”。视频多关于同一个内容——“六百塘村队伍楚国踢出‘世界波’”。六百塘,她对这个地名很熟悉:“世界波”,对于不怎么看球的小吴书记来说,这个词语很陌生。

榕江县工信局副局长王福刚是从激增的工作压力中感受到“村超”火了的。端午期间,当地酒店预订同比增长超11倍,部分酒店预订满期延续至假期后连续几个周末。“接待压力上升到前所未有级别。”王福刚说,“为了应对暴涨的旅客住宿需求,所有的酒店宾馆都使出了浑身解数,同时我们提供闲置公共停车场作为露营地,开放学校暑期闲置宿舍等措施接待游客。目前榕江有两间较大规模的酒店正在建设中,开业后可满足600间左右的客房需求。”

火了的“村超”给榕江带来了什么?对于县长徐勃而言,榕江终于收获了属于自己的形象IP。

自2021年以来,榕江曾试图以斗牛、马拉松、牯藏节等方式为突破口塑造榕江IP,结果均不尽如人意。但功不唐捐,尝试过程中,榕江的新媒体产业园从无到有,一批有关文旅产业、传播运营的本土人才孵化成长。这股暗暗成长的力量,也在适当的时机与“村超”形成了配合。上赛场精彩纷呈,揭秘“村超”背后的故事,喊话自己的偶像来榕江看“村超”……让“村超”走出榕江,他们功不可没。

对于榕江的老百姓而言,收入的增长是实实在在的。

利用场馆周边空地,榕江县规划出2000余个摊位,供群众免费摆摊。当地物产丰富,特色美食众多,“地摊经济”搞得有声有色。

塔石乡宰勇村老人任志芬从事蜡染工艺制作多年。她的摊位上平均每件衣服百元左右,每天四五千元的收入完全出乎她的意料。大学生小吴趁暑假出摊卖起杨梅汁和烧烤,“村超”期间,每星期出摊三天,三个星期下来收入就有一万多元。

据不完全统计,5月13日至7月29日,贵州“村超”共实现旅游综合收入38.34亿元,同比增长164.05%。新媒体的发展也为榕江人民开辟了增收新赛道。榕江县发改局统计,“村超”举办期间,全县1.2万个新媒体账号和2200多个本地网络直播营销团队带动蔬菜、西瓜、杨梅、大米、罗汉果、葛根粉、蜂蜜等农产品实现销售收入超4亿元。

“说实在话,如果我们当地的产业发展起来,在家门口就能有更好的收入,又有谁会想背井离乡呢?”吴帮云说。

人才、信息、合作……各种积极的要素都在加速流入。

背后是远山上层叠分布的古朴侗寨,身着四十八寨式侗族服饰的晚寨村男女对着镜头兴奋喊出:“缪村长,贵州‘村超’不见不散!”——6月22日,吴帮云的抖音账号“侗寨小吴”里上传了这样一条视频,来自清华大学的“水木清华”组合主唱之一缪杰成了晚寨村“荣誉村长”的事儿也随之被更多人熟知。

缪杰之后,世界体坛冠军刘裕冰、“大将军”范志毅、“足球诗人”贺炜……越来越多有影响力的人物加入榕江“名誉村长”序列。2021年9月,榕江就一直在探索“名誉村长”人才管理模式。据统计,到2022年底,榕江县已吸纳了一批乡贤能人、大湾区企业家、大学教授等共157名优秀人才担任“名誉村长”。全面推进乡村振兴,“名誉村长”是榕江链接更大天地的新引擎。

“村超”也吸引了高校的关注。华中科技大学体育学院在前往榕江调研后,与当地文体广电旅游局签订了合作备忘录,定期为当地提供体育物品捐赠、师资培训、足球竞赛体系及校园足球教育建设优化、青少年夏令营活动交流等方面的支持。

就在几个月前,如往年一样忙忙碌碌张罗着家门口足球比赛的榕江人可能并没有想到,在这个炎热的夏天,他们的家乡会以“足球”之名火起来,同时也接到一张“火热”的考卷——指数式升级的人流量,来自国内国外上亿人关注的目光,一切都考验着榕江这座小城的承载能力和应对能力。

考验的结果令人惊喜——只有热闹,没有混乱;只有喧嚣,没有纷争。榕江人交出的答卷,温度刚刚好。

面对“走红”,当地村民表现得很冷静。“摊位不收费,美食不涨价,似乎是当地群众和外来游客之间达成的默契,不仅不涨价还要降价,虽然‘一房难求’,各大酒店仍然推出‘村超’优惠价。酒店满房,热情的当地群众收拾出家中空房邀请游客免费住。”“村超”期间,类似的故事每天都在上演。这座黔东南小城内核似乎蕴藏着无数的快乐因子,它做到了一件看起来不可思议的事——让每一个来到这里的人都感到快乐。

足球的快乐仍在榕江延续。借“村超”的东风,县长徐勃再次通过网络向全国广下“英雄帖”,邀请全国以美食命名的球队前来榕江参加贵州“村超”美食友谊赛。从目前公布的名单看,已有200多支来自全国各地的球队应邀参赛。“体育+民族文化+美食……”,榕江还在继续探索“体育+”之后元素的无限可能。

都柳河畔,车江坝下,还有无数乡村足球赛在等待开赛的消息;哨声响起,隐于市的球员、啦啦队成员仍会放下手中的活计,一呼百应。

回应对未来发展的追问,榕江已用行动给出答案——主打热爱,未来可期,顺势而动,快乐至上。